             Финансово – хозяйственная  деятельность 

      МКДОУ «Детский  сад «Ромашка» - муниципальное учреждение, осуществляющее оказание муниципальных услуг, выполнение работ и (или) исполнение муниципальных функций в целях обеспечения реализации предусмотренных законодательством Российской Федерации полномочий органов муниципальной власти (муниципальных органов), финансовое обеспечение деятельности которого осуществляется за счет средств районного бюджета на основании бюджетной сметы. 
Финансовое обеспечение деятельности МКДОУ «Д/с «Ромашка» (в дальнейшем МКДОУ) осуществляется в установленном порядке за счет средств бюджета в соответствии с утвержденной бюджетной сметой. 
   Источниками имущества и финансового обеспечения МКДОУ также являются: 
- средства, предоставляемые из бюджета муниципального образования «Гергебильский район» в соответствии с бюджетной сметой; 
-иные источники в соответствии с законодательством Российской Федерации. 
МКДОУ является некоммерческой организацией, не наделенной правом собственности на имущество, закрепленное за ней в установленном порядке Уполномоченным органом. МКДОУ является юридическим лицом, имеет смету, самостоятельный баланс, лицевые счета, открытые в установленном порядке для учета операций по исполнению расходов муниципального бюджета, для учета средств, полученных от предпринимательской и иной приносящей доход деятельности, печать со своим наименованием и наименованием отраслевого органа, штампы, бланки и другие реквизиты, необходимые для его деятельности. 
МКДОУ приобретает права юридического лица со дня его государственной регистрации. 
МКДОУ осуществляет свою деятельность в соответствии с Конституцией Российской Федерации, федеральными законами, указами и распоряжениями Президента РФ, постановлениями и распоряжениями Правительства РФ, Конституцией Республики Дагестан, законами РД, указами и распоряжениями Президента РД, постановлениями и распоряжениями Правительства РД, администрации муниципального района, принятыми в рамках их компетенции, а также настоящим Уставом. 
МКДОУ от своего имени приобретает имущественные и личные неимущественные права и несет обязанности. МКДОУ самостоятельно выступает в суде в качестве истца и ответчика. 
МКДОУ отвечает по своим обязательствам находящимися в его распоряжении денежными средствами. При их недостаточности субсидиарную ответственность по обязательствам МКДОУ несёт собственник имущества, закреплённого за МКДОУ на праве оперативного управления, в порядке, определяемом федеральным законодательством. 
МКДОУ может осуществлять приносящую доходы деятельность, только если такое право предусмотрено настоящим Уставом. Доходы, полученные от указанной деятельности, поступают в районный бюджет. 
МКДОУ осуществляет операции с бюджетными средствами через лицевые счета, открытые ему в соответствии с Бюджетным кодексом РФ. 
Заключение и оплата МКДОУ муниципальных контрактов, иных договоров, подлежащих исполнению за счет бюджетных средств, производятся от имени МКДОУ, если иное не установлено федеральным законодательством, и с учетом принятых и неисполненных обязательств. 
Нарушение МКДОУ требований настоящего пункта при заключении муниципальных контрактов, иных договоров является основанием для признания их судом недействительными по иску органа муниципальной власти, осуществляющего бюджетные полномочия главного распорядителя (распорядителя) бюджетных средств, в ведении которого находится МКДОУ. 
В случае уменьшения МКДОУ как получателю бюджетных средств главным распорядителем (распорядителем) бюджетных средств ранее доведенных лимитов бюджетных обязательств, приводящего к невозможности исполнения МКДОУ бюджетных обязательств, вытекающих из заключенных им муниципальных контрактов, иных договоров, МКДОУ должно обеспечить согласование в соответствии с Российской Федерации о размещении заказов для муниципальных нужд новых условий по цене и (или) количеству (объемам) товаров (работ, услуг) контрактов, иных договоров. 
Сторона контракта, иного договора вправе потребовать от МКДОУ возмещения только фактически понесенного ущерба, непосредственно обусловленного изменением условий муниципального контракта, иного договора. 
При недостаточности лимитов бюджетных обязательств, доведенных МКДОУ для исполнения его денежных обязательств, по таким обязательствам отвечает соответственно Учредитель, осуществляющий бюджетные полномочия главного распорядителя бюджетных средств, в ведении которого находится МКДОУ. 
МКДОУ не имеет права предоставлять и получать кредиты (займы), приобретать ценные бумаги. Субсидии и бюджетные кредиты МКДОУ не предоставляются. 
МКДОУ не вправе выступать учредителем (участником) юридических лиц. 
МКДОУ создано без ограничения срока деятельности. 

